

高新区(城南街道):

多措并举绘就“河畅水清”幸福画卷

“你看，这条河整治得非常干净。现在，我们天天在这边散步，还有人来钓鱼。”6日清晨，在高新区(城南街道)明池村迎九河边，村民陈晓兵正悠闲地锻炼着身体。河畅水清、岸绿景美……焕然一新的河道让附近居民深切感受到水环境改善带来的幸福感：“以前这条河可不是这样，多亏了村里‘养鱼护河’的法子。”

“去年，迎九河开始‘养鱼护河’，河里的杂草、垃圾明显少了，既改善环境又有经济效益，深受沿岸群众欢迎。”明池村党总支副书记张海运介绍，迎九河的治理一直以来是村里的老大难问题，在没有整治之前，沿岸农户时常把生活污水直排到河内，仅靠落实专业管护人员治标不治本，推广“养鱼护河”能够从根本上改善水环境。“村里将责任明确到养鱼承包户和沿岸农户。养鱼承包户年底的时候将赚的钱分给沿岸的农户，双方共同管护河道。”

去年以来，明池村两委对迎九河河道进

行调研，实地踏勘确定拦网设置位置，再承包给养鱼承包户，养鱼承包户在河道内养殖鱼苗的同时负责该河道的日常管护。通过这种方法，不光可以消除恶性水生植物，维护水质，还能节省管护经费，并取得很好的经济效益和生态效益。“此外，我们还让沿河居民共同参与管理、共同受益。这条河两边大概有四五十个农户，去年年底的时候每户分到10多公斤鱼。”张海运说，只有动员居民参与管理，河道管护才能实现常态长效。“不光是这条河，我们村里的14条四级河都在进行治理，全面推行‘养鱼护河’模式。”

随着河道整治的深入推进，在城南街道，像迎九河这样“华丽变身”的河道比比皆是。在桃园河边，施工人员正抓紧作业对河道两岸进行绿化，工人们挖坑、扶苗、培土、浇水，分工协作、默契配合。

“这条河在列入整治之前，两边的塌方比较严重，对老百姓的出行造成了很大的影响。河底的淤积严重，到冬天的时候会形成

一段段的黑臭水体，严重影响百姓生活。”高新区(城南街道)水利站站长张宏亮告诉记者，桃园河改造工程是高新区(城南街道)2021年生态河道建设工程之一，河道全长5.2公里，目前河底清淤工程已结束，沿河也拆除了3座坝台和1座危桥。“我们还建了一座泵站，当河道水位下降20厘米之后将自动进行补水，让整个河道里的水体流动起来。目前整体工程已经接近尾声，现在正在进行绿化施工、建设道路两边的雨水收集井，工程计划于12月10日左右全部完工。”

与河道整治同时进行的还有沿河居民家中的改厕工程。在高新区(城南街道)左郭村，沿河的112户居民家中的改厕工作已经全部完成，每户居民屋后都有了属于自己的“专属湿地”。“改厕工程实施后，厨房里的污水先通过隔油池再导入化粪池，而卫生间的污水包括洗澡水则可以直接导入化粪池。到达化粪池之后，污水经过处理就可以排放到清水池里面，清水池里有渗透管，可以把清水

渗透到地里去。”左郭村党总支书记丁于林告诉记者，农村改厕工程的推进，改变了原来农户脏、乱、臭的乱排问题，既杜绝了蚊虫滋生，又避免水源污染，从源头上实现了农村生活污水的治理，使农村人居环境得到了进一步的改善。“把农户分散性的污水集中进行处理，通过人工湿地的沉淀和植物的吸收，达到农用灌溉用水的标准。百姓非常愿意接受，效果比较好。”

为进一步提升人居环境，近年来，高新区(城南街道)构建“一横三纵”的农村清污水网，通过打通“堵点”、解决“难点”，高标准、高质量、高水平打造生态河道，构建“爱河、治河、护河”新局面，让集“水清、岸绿、景美”为一体的河道景观遍布各处，绘就“河畅水清”幸福画卷。

融媒体记者蔡易 崔旭

我为群众办实事



《南通市轨道交通条例》将于2022年2月1日起正式施行。《条例》对轨道交通的规划与建设、保护区管理、运营服务、安全与应急管理、法律责任等内容进行了全面规范。



28小时！重大持刀抢劫案告破！12月2日上午10点，海安市公安局刑警大队接到受害人报警，称其12月1日22点准备关门离店时，被一男子持刀挟持抢劫3万余元。接报后，公安局迅速成立专案组展开侦查，成功锁定犯罪嫌疑人所处方位。12月3日13点，躲藏在路边货车内睡觉的犯罪嫌疑人洪某某(福建籍)被抓获归案。

如城实验幼儿园开展“保护眼睛，预防近视”安全教育活动

本报讯(通讯员沈晋乾)为引导孩子们学会爱护眼睛，正确保护眼睛，近日，如城实验幼儿园开展了“保护眼睛，预防近视”安全教育活动。

从进入大班以来，很多孩子视力越来越差，有的孩子甚至戴上了小眼镜。针对这一现象，该园通过看图片、猜谜语、做眼保健操等多种方式，指导幼儿保持正确坐姿，让幼儿掌握保护眼睛的基本知识，了解不良的用眼习惯对眼睛的损害，让孩子们知道一旦眼睛视力下降、看不清东西，会给自己带来许多麻烦。

昨日一大早，在南门桥菜市场，记者看到，肉摊老板正忙着帮顾客灌香肠。切好的猪腿肉去皮、剁块、绞碎，加入盐、白酒等调料腌制，然后放到机器中套上肠衣，一串香肠就灌好了。

融媒体记者汤乾玮



讲文明·树新风
JIANG WEN MING · SHU XIN FENG

★ 培育和践行 ★

社会主义核心价值观

国家层面	富强	民主	文明	和谐
社会层面	自由	平等	公正	法治
公民层面	爱国	敬业	诚信	友善

树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念。